

рег. газ. "Красная Луна"  
Луна

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган  
Петровского  
Райкома КП(б)  
Карело-Финской  
ССР и  
Райисполкома  
VIII год издания

# Петровский УДАРНИК

Адрес редакции:  
КФССР  
Петровский р-н  
С. Спасская губа  
Тел. редакции 18

№ 81(883)

19 сентября 1940 года, ЧЕТВЕРГ

ЦЕНА 8 КОПЕЕК

## ДОСТОЙНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Вчера в нашем районе начался призыв в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Замечательное пополнение дает Красной Армии и Военно-Морскому Флоту наш район. Более 42 процентов призывников являются членами Всесоюзного Коммунистического Союза Молодежи. По общеобразовательному и политическому развитию призывники этого года представляют прекрасное пополнение РККА. В этом году из числа призывников нет ни одного неграмотного. Малограмотных призывников имеются единицы.

61 процент призывников нашего района имеют значки „Готов к противовоздушной и химической обороне“, 60 процентов — „Готов к санитарной обороне“, 36 процентов — „Готов к труду и обороне“, 25 процентов — „Ворошиловский стрелок“. Среди призывников есть немало имеющих по 3—4 оборонных значка.

Готовясь стать воинами страны социализма, призывники, как настоящие патриоты нашей родины, показали образцы социалистического отношения к труду. Призывники А. А. Савастьянов, В. П. Буляйкин, Ф. И. Карачев, Н. А. Гарбар, Е. Е. Абрамов ежедневно выполняли нормы выработки на 150—200 процентов.

Призыв этого года про-

ходит в сложной международной обстановке, когда пламя второй империалистической войны разгорается все сильнее и сильнее. „В этих условиях, — говорил глава Советского правительства товарищ Молотов на VII Сессии Верховного Совета СССР, — Советский Союз должен проявить усиленную бдительность к делу своей внешней безопасности, к укреплению всех своих внутренних и внешних позиций.“

Принимая присягу на верность Родине, каждый молодой боец с гордостью произнесет:

... Торжественно клянусь быть честным, храбрым, дисциплинированным, бдительным бойцом... И клятва эта будет нерушима, доколе в груди каждого молодого патриота бьется пламенное сердце гражданина Союза Советских Социалистических Республик.

Призванная в ряды РККА молодежь ясно представляет себе цели и задачи укрепления военной мощи нашей родины. Наша Красная Армия и весь советский народ составляют одну тесную семью, но вместе с тем и грозную силу, которая по первому зову нашей партии и правительства в любую минуту выступит на защиту нашей социалистической родины.

Пламенный большевистский привет молодым призывникам, новому пополнению Красной Армии и Военно-Морского Флота!

## Сообщение ТАСС

В германской газете „Националь-цейтунг“ напечатано сообщение из румынской газеты „Буна вестире“ о том, будто румынский посланник в Москве г. Гафенку в дни переговоров о венском арбитраже выдвинул предложение о создании советского протектората над румынией, после чего „положение румынской делегации в Вене стало невыносимым“.

ТАСС уполномочен заявить, что указанное выше сообщение газеты „Буна вестире“, перепечатанное

газетой „Националь-цейтунг“, явно не соответствует действительности и является очевидным вымыслом. Распространение такого рода слухов направлено, как видно, на создание состояния тревоги в Румынии и их следует объяснить теми же провокационными целями, которыми диктуются повторяющиеся в последнее время с румынской стороны инциденты на советско-румынской границе, вызвавшие, как известно, протест со стороны Советского правительства.

## Призыв в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и Военно-Морской Флот

### ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ПРИЗЫВА

Еще вечером 17 сентября с. Спасская губа приняла праздничный вид. Везде развеваются красные знамена. Райцентр украшен портретами и лозунгами.

Рано утром 18 сентября оживило помещение красного уголка — это собрались призывники, явившиеся на призыв и в ожидании начала работы призывной комиссии культурно проводят время. Здесь чисто, на стенах портреты вождей, лозунги. На столах газеты, книги, шапки, шахматы, домино. Играет патефон. Организованы справочные столы, где призывник имеет возможность получить любой ответ на неясный ему вопрос. Проводятся беседы, доклады и читки. В передней комнате работает буфет.

До начала работы призывной комиссии остается 30 минут. Все ждут с нетерпением кого первым вызовут для медицинского осмотра.

Ровно к 10 часам являются 10 призывников, вызванные в комиссию.

Первым проходит медицинский осмотр призывник тов. Годарев Иван Михайлович. На все вопросы он отвечает ясно и коротко. Тщательный осмотр врачей задерживает ему получить заключение комиссии. Он волнуется.

И вот врачи дают свое заключение:

— Годен.

Тов. Годарев подходит к столу комиссии. Посовето-

вавшись с членами комиссии, военком тов. Назаров объявляет:

— Вы зачисляетесь курсантом полковой школы.

Услышав свою дальнейшую судьбу, тов. Годарев выходит с комнаты комиссии и громко объявляет своим товарищам:

— Приняли.

Веселый и жизнерадостный он выходит с призывного пункта.

Вторым комиссию проходит учитель Спассогубской средней школы Николай Ильич Павлов. Он недавно начал свою работу в школе, но уже успел показать себя как лучшего учителя и воспитателя подрастающего поколения. Он родился в семье крестьянина-середняка. Отец и мать его являются лучшими колхозниками в колхозе. Он имеет четырех братьев. Старший брат только вернулся из армии, второй находится в кадрах РККА. Его давняя мечта была не отстать от братьев. И вот сегодня он услышал заключение комиссии. Военком объявляет, что он зачисляется курсантом полковой школы.

Вслед за ними один за другим проходят сверстники Скворцов, Иванов, Германов, Гричевич и др. Все они зачисляются в кадры Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

За первый день комиссию прошло 41 человек, из которых зачислены в кадры РККА 30 человек.

### Готов выполнить долг перед родиной

Призыв в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию не застал меня врасплох. К этому долгожданному дню я подготовился заранее. Уверенно могу сказать, что вполне готов стать бойцом Рабоче-Крестьянской Красной Армии. За это говорят оборонные значки „Готов к труду и обороне“, „Готов к противовоздушной и химической обороне“ и „Готов к санитарной обороне“. Я готов служить в любой части Красной Армии и овладевать любым видом боевой техники.

С 1938 года я являюсь

членом Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи и аккуратно выполняю все поручения комсомольской организации. Уверяю, что буду примерным, дисциплинированным бойцом, строго соблюдать военную и государственную тайну и в любую минуту буду готов стать грудью на защиту великих завоеваний Октябрьской социалистической революции.

Жду от призывной комиссии только одного заключения: „Годен“.

Призывник

ПАВЕЛ СЕРГЕЕВ.

### БОЛЬШАЯ РАДОСТЬ

Вчера я первым пришел на призывный пункт, первым встал перед призывной комиссией. С волнением я ждал короткого и многозначительного заключения комиссии: „Годен“.

И вот я признан годным к службе в рядах славной Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Я бесконечно рад этому.

Заверяю воспитавший меня комсомол, что с честью оправдаю высокое звание бойца страны победившего социализма. И. Годарев.

### Оправдаю высокое доверие

Счастливая молодежь нашего района с большим нетерпением ждала дня призыва в РККА и ВМФ. Молодые юноши приходят к этому дню с высокими производственными показателями и с двумя—тремя, а многие с четырьмя оборонными значками.

Готовясь стать воином страны социализма, я сдал нормы на значки ВС, ГТО, ПВХО и ГСО. Иду на призыв вполне подготовленным не только в оборонном, но и в политическом отношении. Упорно работаю над повышением своего идейно-политического уровня, я изучил „Краткий курс истории ВКП(б)“ и в настоящее время работаю над первоисточниками. Являюсь инструктором ПВХО. Хорошую физическую закалку я получил будучи участником Всесоюзного парада физкультурников в гор. Москве 21 июля с. г.

Идя к столу призывной комиссии, я заверяю, что буду овладевать в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии боевой и политической подготовкой только на отлично. От председателя призывной комиссии жду только такого ответа: — Вы признаны годным к службе в рядах Красной Армии.

Я оправдаю великое звание воина страны Советов, буду отличным бойцом. Отдам все свои знания, силы, а если потребуется, то и жизнь за Родину, за партию, за Сталина.

Призывник Н. Павлов.

## ДАДИМ КРАСНОЙ АРМИИ ДОСТОЙНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Вчера в районном центре начала свою работу призывная комиссия. На призывной пункт приходят гордые и счастливые юноши страны социализма, родившиеся после Великой Октябрьской социалистической революции. Они с радостью принимают на себя почетное звание воина Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Призыв—большое событие в жизни каждого советского гражданина, каждый призывник готовился к нему заблаговременно, чтобы прийти в армию и флот сильным, закаленным, политически подготовленным.

Наш район в этом году дает Красной Армии и Военно - Морскому Флоту достойное пополнение. Более 42 процентов призывников являются членами Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Еще задолго до призыва молодые патриоты изучали военное дело, закаляли свои мускулы и волю. 61 процент призывников нашего района имеют значки „Готов к противовоздушной и химической обороне“, 60,5 процента—значки „Готов к санитарной обороне“, 36 процентов—значки „Готов к труду и обороне“, 25 процентов—значки „Ворошиловский стрелок“. 36 процентов призывников имеют по 3—4 оборонных значка.

В дни боев с белофиннами 33 процента призывников нашего района добровольно ушли на фронт и многие здесь получили первое боевое крещение.

Готовясь вступить в ряды славной Рабоче - Крестьянской Красной Армии и Военно - Морского Флота

призывники наряду с оборонной и физической подготовкой показывали образцы социалистического отношения к труду. С хорошими производственными показателями придут на призыв т.т. Савастьянов А.А., Булайкин М.П., Карачев Ф.И., Гарбар Н.А., Абрамов Е.Е. и др. Они систематически дают от 150 до 200 процентов нормы в день.

До начала призыва в районный военкомат поступили заявления от призывников с просьбами зачислить их в те или другие части. Призывник Иван Годарев в своем заявлении пишет: „Я горячо люблю свою родину, свою родную большевистскую партию и дорогого Сталина, за то, что они обеспечили счастливую юность. За родину и великие идеи партии Ленина—Сталина я готов отдать все свои знания и силы, а если потребуется, то и жизнь“.

„Я давно готовился ко дню призыва,—пишет он.—Имею три оборонных значка. Изучил весь „Краткий курс истории ВКП(б)“ по первому варианту. Выписываю и регулярно читаю газеты „Из-

вестия“, „Комсомольская правда“ и „Ленинское знамя“. Прочитал много художественной литературы.“ Дальше тов. Годарев пишет, что его давнешняя мечта служить в рядах боевого Военно - Морского Флота и просит призывную комиссию удовлетворить его просьбу.

По приказу Народного Комиссара Обороны Союза СССР Маршала Советского Союза т. Тимошенко гражданине, родившиеся во второй половине 1921 года, в армию ныне еще не призываются. В своем заявлении т. Германов просит призывную комиссию зачислить его досрочно в ряды Красной Армии. Он пишет: „Клянусь своей родине, своему народу, своей партии и правительству быть верным, храбрым и дисциплинированным бойцом“.

Призыв в Красную Армию—важное дело партийных, советских, комсомольских и общественных организаций района. Нужно провести его так, чтобы еще более окрепла связь народа с армией, чтобы вооруженные силы Советского Союза стали еще более могучи.

Н. Солодовник.

## Отсутствует массовая работа

В деревне Юрковское, Койкарского сельсовета, где находятся Лидозерская МТС и лесопункт, проживает много колхозников, рабочих и служащих, большинство из которых молодежь. Среди населения не проводится никакая массово-разъяснительная работа. Нет даже красного уголка.

На территории д. Юрковское имеются две первичных комсомольских организаций: территориальная

(секретарь т. Пиронен) и при МТС (секретарь т. Ватчиев), но об их существовании знают только сами секретари, не говоря о массовой работе среди населения.

В стороне от массовой работы стоит местком профорганизации при МТС (пред. месткома т. Евсеев).

РОНО и Койкарскому сельсовету нужно открыть красный уголок и наладить культурно-массовую работу в д. Юрковское. Молодежь.

## ПЕРЕСТРОИТЬ РАБОТУ ПРОФСОЮЗОВ

Крупные недостатки в работе профсоюзов вскрыл X пленум ВЦСПС. В своем докладе на пленуме тов. Шверник указал, что основным тормозом в работе профорганизаций является раздутый платный аппарат, мешающий широкой инициативе и творческой самостоятельности миллионов масс—членов союза.

Недостатки, указанные X пленумом ВЦСПС имеют место и в нашей районной профорганизации работников леса и сплава. До решения пленума штат платных работников райкома союза леса и сплава состоял из 8 человек. Израсходовалось более 40 тысяч рублей в год на зарплату, а работа была поставлена крайне неудовлетворительно.

Так, например, на Лидозерском механизированном лесопункте находились два освобожденных профработника, которые в течение этого года сумели провести лишь одно собрание членов союза. Среди рабочих не проводилась никакая культурно-массовая работа. Такое же положение было и на других лесопунктах.

На проведенных собраниях, посвященных обсуждению решений X пленума ВЦСПС члены союза горячо одобрили эти решения.

Выступивший на собрании рабочих подпункта Нелгозеро, Моторинского лесопункта т. Байков сказал, что X пленум ВЦСПС своевременно вынес решение, которое приближает широкие массы членов союза к активной профсоюзной работе и дает экономии союзных средств. Байков регулярно проводит читки газет среди рабочих,

он является активным членом союза. Мастер этого же подпункта т. Михайлов сразу после собрания охватил всех рабочих социалистическим соревнованием и индивидуальными обязательствами. Он является активным агитатором на своем рабочем участке.

После решений пленума вся профсоюзная работа возложена на профсоюзный актив—на комиссии и группировки. Результаты показывают, что большинство товарищей правильно поняли всю важность решений X пленума ВЦСПС и по-большевистски приступили к перестройке союзной работы на основе этих решений. Заметные сдвиги имеются в профорганизаций Лидозерской мехбазы. Энергично взялись за работу председатели комитета т. Минаев и член комитета тов. Савин. В течение августа месяца проведено 2 собрания членов союза, организована доска показателей по социалистическому соревнованию рабочих.

Хорошо работает культурно-просветительная комиссия при месткоме Моторинского лесопункта (руководитель т. Банцекян).

Однако следует указать, что наряду с этими имеются люди, не понявшие до конца решений пленума. Не проводят никакой работы вновь избранные председатели месткомов Мокренко (Гомсельгский лесопункт), Пойккулайнен (Райлеспродторг) и член бюро Райкома союза леса и сплава Логинова.

Нужно по-большевистски взяться за перестройку всей профсоюзной работы, взяв в основу решения X пленума ВЦСПС. Зетев.

## Трудимся на себя, на свой народ

Год назад Красная Армия пришла в Западную Украину и освободила нас от панского гнета. Время не большое, а как изменилась жизнь в наших краях! Много радостных событий, новшеств. Кажется, что века прошли с тех пор, как жили мы в панской Польше.

Наше село Явора (Турковский район, Дрогобычской области) расположено вдоль бурной речки Стрый.

В селе жили помещики, шляхта, кулаки, имевшие три четверти всей земли, и трудовое крестьянство. На нашу долю приходилось жалкие клочки плохой земли. Лучшие пастбища, земли, скот—все это было в руках помещиков и кулаков. Трудящийся крестьянин работал от зари до поздней ночи, а зарабатывал в день 60—80 грошей (60—80 копеек на советские деньги).

Керосин был для нас не-

доступной роскошью, каждую спичку мы делили на четыре части и берегли их. Соли не хватало. Да что—соль! Хлеб, и то мы видели только по праздникам. А в будни пекли овсяные и картофельные лепешки.

Польское панское государство заботилось лишь о том, чтобы собрать с крестьян побольше податей. Бедняков сборщики обирали до нитки. Однажды в соседнем селе Мельничном был такой случай. Обезумевшая от горя крестьянка не хотела отдать корову сборщику податей и заперла ее в хлев. За это польские власти бросили ее в тюрьму на полтора года.

Управы на богатей-обидчика в суде нельзя было найти. За все нужно было платить большие деньги, да и толку все равно не добьешься.

Помещик жил богато. У него были 200 голов скота, большие пастбища и посева. У крестьян часто не хватало корму для коровы. Приходилось идти на поклон помещику. Помещик корм давал, но за это приходилось на него работать день-деньской, не разгибая спины. Одна шестая часть убранный сена шла крестьянину, а остальное—помещику.

Много безземельных бедняков вынуждено было батрачить на богатеев. Наши селяне: Осташ Тымко, Джура Софья, Осташ Настуня (сейчас она работает в колхозе дояркой)—не знали отдыха, за гроши работая на кулаков.

Огромные барыши получал с крестьян местный поп. За венчание, крестины, похороны брал он столько, сколько стоит корова.

Крестьянская земля тянулась тонкими длинными полосами, разделялась многими межами. Сколько пропадало земли!

С тощих полей собирали мы небогатый урожай. Косили косами, молотили цепями.

Когда советская власть дала нашему колхозу жнейку, народ толпой пришел смотреть на эту диковинную машину. Еще год назад многие из наших селян никогда в жизни не видели в глаза ни жейки, ни косилки, ни молотилки.

День, когда к нам пришла Красная Армия, останется в памяти жителей нашего села на всю жизнь. Все крестьяне вышли встречать армию, освободившую нас от гнета панов и помещиков.

В селе сразу установились новые порядки. Землей стали распоряжаться крестьяне. Первыми получили наделы безземельные бедняки. Инвентарь помещика, его скот и земля были поделены между крестьянами.

В начале 1940 года в нашем селе организовался колхоз, которому мы присвоили имя великого вождя

трудящихся, Владимира Ильича Ленина. В колхоз вошло 53 хозяйства.

У нас теперь есть клуб, куда в свободное от работы время идут отдыхать колхозники. Мы смотрим здесь советские кинофильмы. Наши дети находятся в детском саду и яслях. В село часто приезжает врач.

На нашем родном языке—украинском—прежде не только учились, но и говорить запрещалось. Сейчас наши дети учатся на родном языке.

Вот что дала нам советская власть за один только год!

Наш колхоз соревнуется с колхозниками села Волчье. Добросовестный труд на общую пользу по-новому заставляет крестьян относиться ко всему, что есть в колхозе. Ведь впервые в жизни мы работаем не на кулака и помещика, а на себя, на свой народ, на свое родное государство.

Н. ИЛЬНИЦКИИ.

## Год под знаменем Сталинской Конституции

Прошел год с того дня, как могучая Красная Армия освободила народы Западной Украины и Западной Белоруссии. Много мы успели за это время под знаменем великой Сталинской Конституции. Быстро и властно входит новое, советское во все уголки нашей жизни.

В наследство от польских панов мы получили отсталую, забитую область. В Белостокской области к моменту прихода советской власти насчитывалось до 30 тысяч безработных. Это только в городах. В деревне их было еще больше.

Ведущая отрасль промышленности Белостока текстильная. В жалком состоянии мы получили текстильную промышленность области. Лучшим текстильным сезоном считался год, когда Белосток мог дать в месяц 400—450 тысяч метров сукна.

За год советской власти произошли большие изменения. Белосток дает сейчас в месяц 1200—1300 тысяч метров сукна, причем качество продукции неизмеримо лучше прежнего.

Безработных у нас уже нет. Советская власть всем обеспечила работу.

Для трудового крестьянства западных областей Украины и Белоруссии, получившего помещичью землю, настали счастливые дни. Крестьяне — бедняки и середняки — идут в колхозы. Только в нашей области сейчас 152 колхоза, 24 машинно-тракторных станции.

Колхозы возникают стихийно.

Однажды в Крынковский райисполком приехала

группа крестьян из района. Крестьяне рассказали о том, что сев они провели отлично и в сжатые сроки. Затем спросили: „Что же делать дальше?“. В райисполкоме посоветовали крестьянам заняться тем, чем они всегда занимались в своем хозяйстве.

—Но ведь теперь мы не единоличники, а колхозники, — заявили крестьяне, — и мы теперь думаем о колхозном хозяйстве.

Оказывается, это были товарищи из колхоза, о существовании которого никто не знал, так как организовался он стихийно.

Вопреки вражеской деятельности кулаков и их подголосков многие наши колхозы показывают образцы хорошей работы.

Во всей бывшей панской Польше было всего 4—5 тракторов. О комбайне у нас знали разве только понаслышке. А в этом году на полях колхозов только Белостокской области уже работают 211 тракторов и много комбайнов.

В Белостокской области раньше не было ни одного высшего учебного заведения, не было ни одной белорусской школы.

Мы открыли 183 новых школы. Количество учащихся увеличилось на 82 тысячи человек. В Белостоке открыты педагогический институт и 2 педагогических училища.

Организованы кружки и пункты ликвидации безграмотности, где обучается до 50 тысяч взрослых и подростков. Открыто около 400 домов-читален, библиотек и клубов.

Мы строим и открываем новые больницы, детские сады, ясли, санитарные

пункты. А ведь всего лишь год назад больному рабочему Белостока за визит к врачу надо было платить от 5 до 30 злотых. В области один врач приходился на 25 тысяч человек.

Только за один 1940 год мы затратили на здравоохранение и народное образование больше средств, чем бывшее польское государство за 20 лет!

Раньше в Белостокской области не было ни одного постоянного театра. Ныне открыто 5 театров: 2 польских, белорусский, русский, еврейский.

Наши партийные и советские руководители ни на минуту не забывают указание товарища Сталина о том, что „кадры решают все“.

На одних только промышленных предприятиях за первое полугодие мы выдвинули на руководящую работу свыше 700 рабочих от станка.

Тысячная армия руководителей сельских советов, работники районных и областных исполнительных комитетов выросли у нас за год советской власти. Многие из них работают отлично, растут в повседневной практической работе, учатся работать еще лучше.

Классовое сознание трудящихся масс и помощь со стороны более опытных товарищей из восточных областей помогут нам найти верные пути для устранения любых трудностей. Мы твердо верим, что под руководством великой партии Ленина—Сталина превратим нашу Белостокскую область в цветущую советскую область.

С. ПРИТЫЦКИЙ.

## СЛАВНАЯ ГОДОВЩИНА

17 сентября многомиллионный народ Советского Союза отметил первую годовщину исторического события — освобождения Красной Армией наших единокровных братьев — трудящихся Западной Украины и Западной Белорусии.

Год тому назад была сметена граница, свыше двух десятилетий отделявшая миллионы наших братьев, украинцев и белоруссов, от великой социалистической матери-родины. В течение 20 лет изнемогая под тяжким игом польских панов и помещиков, народы Западной Украины и Западной Белоруссии с надеждой взирали в сторону, где развеялся флаг СССР, флаг родины, флаг торжествующих советских народов.

Панские тюремщики клеветали на Советский Союз, пытались жестокими мерами подавить среди трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии интерес к стране социализма. Но тщетно! Невозможно было скрыть правду об истинных порядках на советской земле, о непрерывно растущем благосостоянии в советских городах и селах, о торжестве сталинской политики индустриализации и коллективизации, о пышном расцвете национальных культур в Советском Союзе.

Осенью прошлого года незадачливые правители Польши безрассудно ввергли свой народ в войну — и уже через каких-нибудь две недели гнилое панское государство распалось.

Наступил исторический день освобождения трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии из-под панского гнета.

17 сентября 1939 года, по приказу советского правительства части Красной Армии перешли тогдашнюю западную границу СССР. Этот освободительный поход навсегда останется в памяти советских народов. Освобожденное население встречало Красную Армию с восторгом и ликованием.

Сопrotивление белополяков было раздавлено.

Белополяки в панике бежали от одного только гула советских моторов. Еще до появления первых красных частей враг укрывался в лесах, в бездорожных, глухих местах. Население по собственной инициативе расчищало дороги, чинило разрушенные мосты, убирало противотанковые частоколы. Всюду, где бы ни появлялись красноармейские части, они видели вокруг себя десятки и сотни тысяч преданных друзей.

17 сентября 1939 года навсегда останется датой

торжества советских народов, датой братского единения трудящихся.

Миновал год. За это время наша страна одержала новые славные победы. Могучая Красная Армия и Военно-Морской Флот разгромили финляндский военный плацдарм, подготовленный империалистическими державами для нападения на Ленинград. Приумножились территории СССР на северозападе, на западе, на юге. Красная Армия освободила народы Бессарабии и Северной Буковины, свыше двух десятилетий стонавших под игом румынских бояр. Советский Союз помог народам Литвы, Латвии, Эстонии освободиться от буржуазного строя. Освободившиеся народы Прибалтики установили в своих республиках советскую власть и влились в братскую семью народов СССР, увеличившуюся за истекший год на 23 миллиона человек. Капиталистическому миру пришлось потесниться!

Уже год трудящиеся западных областей Украины и Белоруссии живут под знаменем великой Сталинской Конституции. Сталинское право на труд, отдых, образование уже получило здесь повсеместное осуществление.

Ликвидирована безработица, восстанавливаются и расширяются все прежние фабрики и заводы, возникают новые предприятия. Рабочим уже не приходится изнемогать под ярмом буржуазии. Повышается производительность труда. Стахановское движение быстро проникает в среду новых советских рабочих. Переход на многостаночное обслуживание, перевыполнение норм вдвое и выше становится уже массовым явлением.

Крестьяне получили землю. Они массами тянутся в колхозы. Они собирают в этом году небывало высокие урожаи. Государство быстро организовало машинно-тракторные станции.

В средних школах и в высших учебных заведениях бесплатно обучаются все дети трудящихся. На курортах, в прославленных местах, куда раньше стеклись буржуазия и богатые туристы со всех частей света, организованы теперь санатории и дома отдыха для трудящихся.

Освобожденный народ западных областей Украины и Белоруссии живет счастливой советской жизнью. И вместе со всеми своими советскими братьями он готов героически биться за добытое счастье, за новую свою судьбу, за великую свою родину — СССР.

### Новое в западных областях Украины и Белоруссии

\* Населению города Сморгонь, Вилейской области, приходилось когда-то ездить за 30 километров, чтобы получить медицинскую помощь. Сейчас, при советской власти, в городе открыта прекрасная, хорошо оборудованная больница. Открыт также Дом социалистической культуры. Город обогатился парком, который в следующем году будет расширен за счет новых деревонасаждений.

\* В Перемышле переведено на социальное обеспечение около 1.200 стариков, жертв империалистической войны, инвалидов труда и т. д.

\* До этого года в селе Конюша, Перемышльского района, не было школы. На просьбу крестьян построить школу польские правители ответили, что они дадут на то согласие, если учеба будет происходить на польском языке. Крестьяне отказались. Сейчас в селе Конюш

заканчивается строительство школы, новой, светлой, просторной. Строятся также школы в селах Негребеке и Гороховцах. Учатся здесь дети будут на родном языке.

\* Трудящиеся западных областей Украины на деле используют записанное в Сталинской Конституции право на отдых. 45 рабочих Коломыйской мебельной фабрики (Станиславской области) недавно впервые в жизни провели отпуск в домах отдыха и на курортах.

\* В колхозе имени Ленина и имени 8 марта, Самборского района, Дрогобычской области, открыты сезонные детские ясли. В белой Польше крестьяне и понятия не имели о детских яслях и садах.

\* С большим успехом недавно прошла олимпиада самодеятельного искусства в Локачевском районе, Волынской области. На

олимпиаде выступило 453 человека из 20 сел района. Шумными аплодисментами наградили зрители 70-летних крестьян Килимчука, Сову, Шостака и Блиндера, исполнявших народные украинские песни. Весело и радостно живет теперь крестьянство освобожденных год назад областей!

\* В Волынской области организована 51 сберегательная касса. Трудящиеся с большой охотой несут свои сбережения в эти кассы. Сумма вкладов по области превысила 2 миллиона рублей.

\* Колхоз имени Сталина, Бельского района, Белостокской области, полностью выполнил план хлебозаготовок. Недавно колхозники получили аванс на трудодни. На каждый трудодень выдано по 2 килограмма зерна. Семья колхозника Ивана Федорчука, выработавшая за 5 месяцев 584 трудодня, получила около 12 центнеров зерна.

## Англо-Германская война

Германское информационное бюро указывает, что министр авиации Геринг лично руководит операциями против Англии. Штаб-квартира Геринга находится в северной Франции. 15 сентября Геринг совершил полет над Лондоном на германском бомбардировщике нового типа.

16 и 17 сентября Лондон был главным объектом атак германской авиации. По свидетельству американских корреспондентов, 16 сентября немцы обрушили на Лондон непрерывный поток бомб. Около 2 тыс. зданий превращены в развалины. 3 тыс. зданий серьезно повреждены.

С наступлением темноты тысячи жителей Лондона с одеялами и матрацами

направляются к станциям метро, — пишет английская газета „Ньюс-Кроникл“. Люди остаются в метро до рассвета. Как передает агентство Рейтер, в Лондоне ощущается временная дезорганизация транспорта. В последние дни по Темзе начали курсировать водные трамваи. Они должны уменьшить нагрузку городского транспорта.

Ночью 16 сентября бомбардировке подвергся Берлин и берлинский аэропорт Темпельгоф. Английские самолеты бомбардировали также германские базы на голландском, бельгийском и французском побережье. Большие разрушения произведены в Дюнкерке.

(ТАСС).

## К вопросу о германском вторжении в Англию

Как передает агентство Рейтер, налеты английской авиации серьезно отразились на подготовке германского вторжения в Англию, но предотвратить эту подготовку не смогли. Английская газета „Ньюс-Кроникл“ пишет, что почти ежедневно под прикрытием темноты и тумана германские транспортные суда всех видов и размеров продвигаются в западном направлении вдоль французского побережья. Кроме попытки пересечь Ла-Манш в самом узком месте, немцы ведут также подготовку для вторжения

в Англию по всему французскому побережью.

Лондонский корреспондент шведской газеты „Дагенс Мухетер“ сообщает: „В ближайшее время наступает полнолуние. Это создает благоприятные условия для германского вторжения в Англию. Информация из надежных источников не составляет ни малейшего сомнения в том, что на всем французском побережье уже произведена достаточная концентрация германских войск и имеется большое количество судов“.

(ТАСС).

## Артиллерийский обстрел Лондона

Как сообщает американское агентство Ассошиэтед Пресс, германские дальнобойные орудия, установлен-

ные на французском побережье, начали обстрел Лондона.

(ТАСС).

## Знаменитый деятель науки

(К 5-летию со дня смерти К. Э. Циолковского)

Константин Эдуардович Циолковский, знаменитый деятель авиации и воздухоплавания, родился в 1857 году в с. Ижевском (быв. Рязанской губернии) в семье лесничего. На десятом году жизни в результате перенесенной скарлатины он лишился слуха.

Это не приостановило развития его пытливого ума. Юный Циолковский самостоятельно прошел курс элементарной математики, физики, высшей математики и других дисциплин. Еще подростком он занялся изобретательством.

С 1880 года начинается педагогическая деятельность К. Э. Циолковского. Он преподавал в школе математику. В общей сложности он был педагогом около 40 лет. Циолковский отлично сочетал этот почетный труд с научной деятельностью.

Двадцати восьми лет Циолковский начинает заниматься вопросами цельнометаллического дирижаблестроения. Примерно к это-

му же периоду относятся первые поиски Циолковского в части летания в межпланетные пространства.

В научных изысканиях К. Э. Циолковский шел всегда на несколько десятилетий впереди своего века, разрабатывал и обосновывал технические идеи, которые в то время считались многими, даже видными учеными чистой фантазией.

В 1890 году К. Э. Циолковский, тогда безвестный провинциальный учитель, направил свою работу о цельнометаллическом дирижабле и модели дирижабля в Петербург, в воздухоплавательный отдел Русского технического общества.

Там одобрили принцип постройки аэростатов из металла, подтвердили правильность расчетов изобретателя, но идею признали бесполезной, так как „силою вещей аэростат обречен быть вечно игрушкой ветров...“

## Словарь в помощь читателю

**ПАНАМСКИЙ КАНАЛ** пересекает Панамский перешеек (в Центральной Америке) и соединяет Тихий и Атлантический океаны. Канал открыт в 1914 году, имеет исключительное военное и экономическое значение. Принадлежит США. Его длина—81 километр, наименьшая глубина—13 метров. Средняя часть канала лежит на 26 метров выше уровня океана. Пропускная способность—40—50 пароходов в день; грузооборот колеблется от 18 до 3 миллионов тонн в год. Канал сильно укреплен. У его выходов—военно-морские базы. Бальбао на Тихом океане и Кристоаль на Караибском море.

**ФИЛИППИНЫ** — группа островов между Южно-Китайским морем и Тихим океаном; колония США (Соединенных Штатов Америки). Площадь—296 тысяч квадратных километров; население—свыше 13 миллионов. Крупнейшие острова—Люсон, Минданао. Столица и порт—Манила, на острове Люсон (341 тысяч жителей); возле нее—Кавите, военно-морская база США.

Филиппины—земледельческая страна. Важнейшие культуры: тростниковый сахар, табак, кокосовое масло, манила (вид конопли), производство и скупка которой сосредоточены в руках японцев. Добывается золото.

Япония стремится захватить Филиппины из-за их природных богатств и стратегического положения.

Однако это не сломило Циолковского. Он не прекращал научную работу, занимался изобретательством.

Задолго до того, как в Европе попытались спроектировать и построить аэроплан, 1895 году вышел труд Циолковского „Аэроплан или птицеподобная летательная машина“.

Циолковский разработал теорию аэроплана и схему летательной машины. В 1897 году несмотря на крайнюю бедность К. Э. Циолковский построил на собственные средства первую в России аэродинамическую трубу, в которой ныне испытываются летные качества самолетов.

Царской России блестящие изобретения высокоодаренного ученого не могли найти не только признания, но даже признания. Великая Октябрьская революция принесла ему признание. Социалистическая родина высоко оценила труды Циолковского. Совет народных комиссаров ввиду особых заслуг К. Э. Циолковского назначил ему пожизненную пенсию.

## Сводка

О ходе уборочных работ и под'ема зяби на 15 сентября 1940 г. по Петровскому району

Наименование сельсоветов	Скошено и сжато колосовых	Обмолочено колосовых в % к скошенному	Заложено силоса	Скошено трав	Поднято зяби
Кончезерский	48,4	28,0	40,0	68,7	32,5
Гомсельгский	76,3	7,2	—	41,3	14
Мунозерский	79,0	—	44,1	48,6	19,4
Вохтозерский	61,9	1,6	8,0	49,5	4,3
Пялозерский	94,7	2,7	35,0	79,0	11,8
Койкарский	79,2	1,4	60,0	59,4	17,7
Святнаволоцкий	92,4	2,0	63,8	44	31,4
Юстозерский	72,0	—	57,0	76,4	15,0
Совдозерский	60,5	3,2	62,5	41,7	16,1
Линдозерский	94,4	1,3	23,5	53	15
Поросозерский	100	—	—	62,3	—
Кляшиногорский	100	—	91,1	75	32
Лубосалмский	100	19	110	79,1	45,8
Итого по району	78,2	4,8	42,4	56,6	19,5

## Социалистическая помощь

Колхоз „Светлый путь“, Линдозерского сельсовета завершил уборку всех зерновых культур. Близки к завершению и остальные колхозы.

Практическую помощь колхозам в уборке хлебов оказывают домохозяйки служащих и престарелые. Ими с честью выполняются взятые обязательства. Престарелая домохозяйка Максимова обязалась выжать 300 сно-

пов ржи и выжала 700 снопов, престарелая Егорова С. И. выжала 800 снопов, Дементьева О. Р. — 600 снопов, Федотова А. В. — 400 снопов и др.

Слабая трудовая дисциплина среди колхозников. Систематически прогуливают колхозница Дементьева А. В. и др. Рабочий день не уплотнен, колхозники обедают по 3—4 часа. Правление колхоза не борется с этими явлениями.

Ученому были созданы все условия для его деятельности. Под руководством Циолковского работала хорошо оборудованная лаборатория для опытов и коллектив помощников-конструкторов. До последних дней своей жизни К. Э. Циолковский принимал непосредственное участие в разработке отдельных проблем и расчетов дирижаблестроения.

На склоне своей жизни Циолковский проявил необычайную творческую продуктивность и обогатил науку. В 1932 году Советская страна отметила 75-летний юбилей знаменитого деятеля науки. За научные заслуги К. Э. Циолковский был награжден орденом Трудового красного знамени.

Незадолго до своей смерти Циолковский писал товарищу Сталину: „Всю свою жизнь я мечтал своими трудами хоть немного продвинуть человечество вперед. До революции моя мечта не могла

осуществиться.

Лишь Октябрь принес признание трудам самоучки; лишь Советская власть и партия Ленина—Сталина оказали мне действительную помощь. Я почувствовал любовь народных масс и это давало мне силы продолжать работу, уже будучи больным...“

Все свои труды по авиации, ракетоплаванию и межпланетным сообщениям передаю партии большевиков и Советской власти—подлинным руководителям прогресса человеческой культуры. Уверен, что они успешно закончат эти труды“.

Циолковский умер 19 сентября 1935 года.

Родина приняла наследство, которое завещал ей ученый, его научные труды по авиации, ракетоплаванию и межпланетным сообщениям, все его изобретения, проекты.

Советскому народу близко и дорого имя выдающегося ученого-самоучки.

Н. Волков.

Ответственный редактор А. ПЕТРОВ.